EIE o TRALE o StERETE

5 F Krylov [-23u] )ik

& Bz
2.1

2.2
2.3
2.4
2.5
2.6
2.7
2.8

£ Jiid:

Krylov T-%3[[]5 Arnoldi ilf2
JERTPREe )i

X PREME i

Wit pr
HeTAOE A R EACT 14
Gk RO Ik
WERTRERAC)T




T2 Tk
TR R WY
JREE: | Arz=b<— nelﬁg}b |6 — Az]]

FE4E: % K 2 R® l—AF55050), dim(K) = m < n.

R GEM) Jy: | min[b— Asf] 8] min o — o



T25MJjik
TR A AR 4
JH: | Av=b <= min b~ Ad
Fede: % K 2 R™ l—AF2E0H, dim(K) = m < n.
B BiEAL (GEfR) Ijéi;?”b_ Azl | B géi,g\lx— |

B Rt @RS, FBHBA n A m
S AR A B T R, RS A RN

O (1) BARGENTEN?  (2) BRI

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

2/181



2-1| sy

tH 2t B85k

1 m YEF2Em K G o BEEAS BUY, 18— IF I DU

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 3/181



2-1| sy

tH 2t B85k

16 m P C 3R o A BUE, 1R —ANFRIE DU

EREE: B m AR - RIERELMFEE—

r=b— Az 1 L,

Hop z BRATTEIF AL, £ RS —4 m G20
© ERML&MFN Petrov-Galerkin 8. # £ = K, M#iA Galerkin 2

© TN KW HATERAMN], L @RI AN

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

e

3/181



T MBS I — il
. Bt — M DA

find z€ K suchthat b— Az L L. (2.1)

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 4/181



TR MBI — g
. Bt — M DA

find z€ K suchthat b— Az L L. (2.1)

ISR A 20, K TSR RRMESR B, o AEdistasi [« + K| sh 3380, 1

find 7€ 2(® + K such that b— A% L L. (2.2)

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 4/181



TR MBI — g
. Bt — M DA

find z€ K suchthat b— Az L L. (2.1)

AL O, KT RIMESR B, BONFEN I |0 + | d R, |
find 7€ 2(® + K such that b— A% L L. (2.2)

b, s B =29 45, B 2 e K, W (2.2) B2

find € K such that ry— Az L L,
g = b— A20) BAIAERER. X5 (2.1) BB R

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 4/181



TR AT R BIER) A [

© ik A L7
© it SEESY (GEUR) 77
© T WL EEOR, SR C A L7

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 5/181



| #ew ) it

find z¢€ 29 + K such that b— A% L L.

i’ﬁ V= [/0171)27"'71]771] %n W= [w17w27'-~7w’m] ﬁ%u% K %ﬂ L _‘éﬁg

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 6/181



PG (i) mvl-sE

find z¢€ 29 + K such that b— A% L L.

i’ﬁ V= [1)171)27"'7’UWL] *n W= [w17w27'-~7w’m] ﬁ%u% K %ﬂ L _‘éﬁg
> T 2 A0+ K, B 220 e K, LAEAERE y= [y, 02, ym] " € R™ {15

z=d49+ vy

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 6/181



PG (i) mvl-sE

find z¢€ 29 + K such that b— A% L L.

i’ﬁ V= [Ul,?]g,...,’l}m] *n W= [wl,’U)Q,...,'wm] ﬁ%u% K %ﬂ L _‘éﬁg
> T 2 A0+ K, B 220 e K, LAEAERE y= [y, 02, ym] " € R™ {15

z=d49+ vy

AR5 1L A2 P 2% A VT £

ro—AVy Lw, (i=12,....,m) = W AVy= W'nr

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 6/181



PG (i) mvl-sE

find z¢€ 29 + K such that b— A% L L.

i’ﬁ V= [Ul,?]g,...,’l}m] *n W= [wl,’U)Q,...,'wm] ﬁ%u% K %ﬂ L _‘éﬁg
> T 2 A0+ K, B 220 e K, LAEAERE y= [y, 02, ym] " € R™ {15

z=d49+ vy

AR5 1L A2 P 2% A VT £

ro—AVy Lw, (i=12,....,m) = W AVy= W'nr

2 WTAVARER W y= (WA Wy = | =204+ V(W AV W

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 6/181



L de R A K Ao L HR T @EMHZ—

(1) A EZH L =K;

(2) A EHFH L= AK,

M4EME WTAV EH5 7. (G %)

o e ARG, SR WAV AT LEBOBAR, T SN

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 7/181



R Lo | W {13371
TESHEBAE I, AT T2 18 T P A~
© EREREHEREN K MAREEN L7

© WIRRBIME AR 2 B ERGREZOR, W T3 2 S R 2] IC, BhIs ey 587 KC7

HIRTRESARAF D Lo WA I8y )5 1R M Krylov 1-%5[h].

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 8/181



2-2 ‘ Krylov J-23bl5 Arnoldi 2 #%

2.2 Krylov 1%30l5 Arnoldi il

2.2.1 Krylov T4
2.2.2 TAMIMIEAEHE: Arnoldi Wbt

https://math.ecnu.edu.cn/~jypan/Teaching/IMP



2'2'1 ‘ Krylov f-23[H]

B A e R™™ re R, BAHR

Km(A, ) 2 span{r, Ar,..., A" 1r} CR"
e AR r AR Krylov T30, % FLA Ky, & K.

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

WYV TV UV VYV T T T YY

o
pg
o
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O
)
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O
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v
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~
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=
<
=
4
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2'2'1 ‘ Krylov f-23[H]

B A e R™™ re R, BAHR

Km(A, ) 2 span{r, Ar,..., A" 1r} CR"
e AR r AR Krylov T30, % FLA Ky, & K.

in
pg
LS
o
O
0
@
O
£
)
a.
v
il
<
2
SE
2
=
<
<
28
<

WYV TV UV VYV T T T YY

HAPERT

© dim(K,,) <m
© Krylov 742 HIZHEER, Bl: K C LS CKnC -
© KA, 1) = {z=p(A)r: p HUHFHIE m— 1 LTI

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 10/181



Krylov J-43[] Jji:

PA Krylov F23 MR8 R 2 M & RIEMRE Krylov 1254

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 11/181



Krylov J-43[] Jji:

PA Krylov F23 MR8 R 2 M & RIEMRE Krylov 1254

Zylizsn] £ e
H B8 72 2% FREBGEA

© £ =K: {1 FOM, CG, SYMMLQ —  IERBoviE
© £ = AK : #i1 MINRES, GMRES

© L=K(AT,7) : I BiCG

AR L FHARR Krylov 23 [ 5%

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

11/181



2 2 2 | FAETFASHE: Arnoldi W FE

Hyk BT MGS (Modified Gram-Schmidt) f) Arnoldi 3372
L P o = /|72

2: for j=1,2,...,m—1do

3: w; = A’Uj

4: for i=1,2,...,jdo

5: hij = (’LUj, Ui)

6: W; = Wy — hijvi

7: end for

8 hji; = [lwll2

9: if hj;1,; = 0 then break, end if
10: v = wi/hjya,
11: end for

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 12/181



TEid

© WRHHHG k (k< m) BWA hipr =0, W5k R IL.
PRI Av, SAERTPAH v1, v0, ..., v EBERH (REEBHNIRE)

© Hk R E o 8 Arnoldi Injh.
BRI AR, AR RATREM A TP v, RE5ZHiH Arnoldi & IEAAL,
MK Alr.

I %ok Arnoldi SAEREATLIE (BF 1, #0, k=1,2,...,m—1), 1

vjele(A,r), i=12...,m.
(#5H)

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 13/181



ICorn BORREIEZSHE
EP 4R Arnoldi SERRWA L, MEAE v, v, ..., v, FR K, —HEIFAEKE,
xE

Km(A, ) = span{r, Ar,..., A" 1r}.

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 14/181



|| Arnoldi W FEIIFER R I

J
EE Arnoldi ﬁ&m%ﬂ hfj+1,j'Uj+1 = A’Uj — Z hijvi, [le[:b
i=1

j
Avy = b goger + Y hygo;

=1
= [vi,v2,...,v1] | | = [o1,
i1

= VerleJrl,m(:aj)a

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

<oy Uik, Vg2,

...,Um+1]

15/181



EH & V= [v,ve,. .., 0], W

A Vm = m+1Hm+1,m = VmHm + hm—l—l,mvm-l—l 6-7[7_17 (23)
VA Vi = (2.0

HH e, =1[0,...,0,1]T € R™, Hy, = Hypy1.m(l:m,1:m) € R™X™

bt M2 - him—1 hm
hor  hoo -+ ham—1  hom
0 hs2 -+ hgm-1 hom
Hpiim=10 0 o himr  haym | € ROPFDXM

hm,m—l hm,m

0 0 -+ 0 hpiim]

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 16/181



B FP S5 T DA T B 2OR.

Hm—l—l,m

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 17/181



Arnoldi WFEHERTZ 11
W Arnoldi IFRFRATZ AL, WA IR — ML T25 0.
A 4o R Arnoldi SAEEE k(K< m) F&ik, B =0, MA

AV = Vi H,
B K & A 49— AFREFZH.

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 18/181



Krylov F%3[H] Jiik

Krylov 220 J5 iR fe:

(1)
(2) & Krylov 72 Km(A, 19);

(3) A& W7l 0 4 K,y vhf )R S DR (b — AZ L L);
(4) NSRIX AT MR ARG 2K, B ARSI

WA m e m+ 1, B (2) 2.

A m=1

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 19/181



Krylov 23 Jj ik A HES:

1 IR R 20

2: i—l"é‘ 9= b— AQE( ), ’1)1 = To/”?“()”g
3 FHIEMRE: 2D € 20 + Ky

4 if 2D %,‘ﬁ)ﬁg)ﬁ%* then

5 KIRER

6: end if

7. for m =2 to n do

8 M Arnoldi I E vy,
o:  FHEME L ea® K, (b— A L L)
10: if 2™ RS LR then

11: ZIRIEAR

12: end if

13: end for

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 20/181



2-3 | usmeere e

2.3 Extprdettited]

2.3.1 SEAnEAR i (FOM) - L=K
2.3.2 )T BMELRTE (GMRES) — L= AK
2.3.3 GMRES SZjitgi i
2.3.4 HEEN GMRES

https://math.ecnu.edu.cn/~jypan/Teaching/IMP



2-3-1 ‘ A bR T (FOM)
B Lo = K, BB IR 5EAEAS T (Full Orthogonalization Method)

find 7€ 2 + K, suchthat b— A% L K,,

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 22/181



2-3-1 ‘ A bR T (FOM)
B Lo = K, BB IR 5EAEAS T (Full Orthogonalization Method)

find 7€ 2 + K, suchthat b— A% L K,,

# 2=+ v,y | Ho je R HIERMEAME b— A7 L K, ATA

0=V (b— A7) = V] (b— AzO — AV,.7)
=Vl — VAV,
VI (Bv) — VI AV, = Ber — Hyj

M Hy 55 Wy = H, e FTRA

=0+ BV, H ey

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 22/181



% e 2 IR TS (FOM)

1 20, WA o = b— AL 1B = [Inol2
2: P v =10/

3: for j=1,2,...,m—1do % JFEAEA

4: w; = Av;

5: for i=1,2,...,jdo % Arnoldi 372

6: hig = (wy, v:),  wj = wj — by

7 end for

8 hjr1y = [lwl2

9: if hj11; =0, then set m = j and break, end if % Arnoldi W FEHEATZ 1L
10: vip1 = Wi/ hjt1
11: end for
12: SRARLMETTFRA Hinl = Ber
13: SRR 2= O + Viup

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 23/181



TEid

© HT m BHIZZNT n, Wit Hyy = Ber LB EEERM, tnslE£5x LU 4
fE BT Givens ZZHL) QR 7.

© FOM J5 ik i —MHE U AT ER m.
BRI, BATR DA VAR BTT 3, AWK m BOME, BRI R K.
H, fEf—UOERG, 245 THER R MTEEL

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 24/181



35317

CH % e 2 4K, &b FOM HixF 8 et i, 0l

<2
(1>

b— AT = —hmitm (ejnz/) Vi1,

£ y=pH e, e =1[0,...,0,1]T € R™. EHH,

(72 = Pt 1,mlem ¥ = hamg1,m|B(m)|.

(#H)

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 25/181



HEid

© FUGERLAATAMA D S ERA 7 HTR, LR DR, RA
Y3 AR

© TEARHIRAENREMHIT, 5 m = n b, B4 ]2 = 0.

© QIS Arnoldi EBEML L, BAAERHC b (k< n) (R bty = O, W LT
51, BB 7= 0, LA IDUR & R Rl MR AR,

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 26/181



3% 9L FOM J5ik

1 4y EPME 0 A0 (*HXT) FEEER € > 0

2 W o = b— A2l B = |[rolla Bl o = 1o/

3: for j=1,2,... do % X BURT DL B R KBRS L
4: w; = Av;

5: fori=1,2,...,5do

6: hi = (wy, v;), w; = wj — hyv;

7: end for

8 hjt1; = [lwil2

0 SRR Hij= fe
10: if hiy1,49(j)|/B < e then % relative residual
11: break
12: end if
13: Vip1 = W/ hjt1
14: end for

15: WHEMMR 2 =2 + Vjy

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

27/181



2-3-2 \ P I : (GMRES)

AFEPC L= AK, WA132] GMRES J5ik:

F#& 129 +K R b— A7 L AK. (2.5)

) S IVR): (Generalized Minimum Residual, GMRES) 424 1 552 Wi i) Krylov
FREMTTEZ —, WK FR LIt 7 R /3% 05 1.

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 28/181



GMRES 1w

P & A e R M 7 & (2.5) MRS BARE 7 & T @ eAR I b Pl AR ey g

min ||b— Azl|2, (2.6)
2€2(0) +1C

AEGHER O+ K b, & A3t RSk .
(#F)

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 29/181



Ui (YN
XHERE € 20 4 K, FEAERIER y € B™ il 2= 20 4 Vg, I

b— Az =1b— A + V)
=170 — Ame = /Bvl - Vm+1Hm+1,my = Vm—i—l(/BeI - Hm—i—l,my)u
Hre; =[1,0,...,0]T € R™HL,

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 30/181



S (M (AR e
SHERE © € 20 + Ko, fiAEM R y € R™ 15 2= 20 + Viy, TR
b— Az =1b— A + V)

=170 — Ame = /Bvl - Vm+1Hm+1,my = Vm—i—l(/Bel - Hm—i—l,my)a
Hrfrep = [1,0,...,0]T € R™ 3 Viopq B5 1 B AR E IE A2 B4, #C

10— Azllz = || Ving1(Ber — Hprr,my)ll2 = |Ber — Hpp1,myll2.

PIBE, BeMERIE (2.6) Mfd | z=20 + Vg |, Hd § R R BN e B A

min [|fer — Hmy1myll2

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 30/181



fe/ VSRR R

W m ARARK, FIATRMER QR J5 iR A

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 31/181



fe/ VSRR R

HH m ARRK, FIATPAMER QR J5 iR KA.
iﬁ Hm+1,m = Q-|77—1+1Rm+1,m7 :J:I%.‘

1Ber — Hni1,myll2 = |1Ber — Qpyy1 Rt 1,myll2

R

Baq — Yy

Y

2

= H/BQm-i-l €1 — Rm—l—l,myHQ = ‘

e g B Qi BE—F, Ry € R™™ FIR Ropy1,m WIHT m 17

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 31/181



fe/ VSRR R

HH m ARRK, FIATPAMER QR J5 iR KA.
iﬁ Hm+1,m = Q-|77—1+1Rm+1,m7 :J:I%.‘

1Ber — Hppr,myll2 = |Ber — Qi1 Rt 1,m¥ll2

R

Baq — Yy

Y

2

= ||BQm+1€1 — Rmy1,m¥ll2 = ‘
/ﬁ\:':lj q1 = Qm+1 H‘J%*W, R € R™™ KR Rm+1,m Egﬁfj m 7.
BT v W RAE SR T R _E =AM T RS

Ry = Baq(1:m) (2.7)

Hep i(1:m) Fom g WIAT m DNIoR LA RAY ) &

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 31/181



| it |
TR & ze 49 + K, £ GMRES # & A3 8] a4 0%, N

M2 = [[b— Adllz = Blq(m+ 1),
EF a(m+1) RT g e R HRE—A2E. (#a#)

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 32/181



B 7SO (GMRES)

1 hERME o Fi (*HXT) FEZK >0

2 W5 o= b— A0, B = |rolla M1 v =10/

3: for j=1,2,... do % FURIEAR, AT DA E B RIEAR D HL

4: w; = Av;

5: for i=1,2,...,5do % Arnoldi process

6: hij = (wj, ve),  wj = wj — higo;

7 end for

8: hj+l,] ij”2

9: if hj11; =0, then set m = j and break, end if % Arnoldi W FEHEATZ 1L
10: Vjp1 = wj/hjﬂ,j
11: if ||7|2/5 < €, then set m = j and break, end if % check convergence
12: end for

13: RF L=MARMHTRA R, y=0a(1:m) % KA
14: WEGEMR 7= 2 + V.5

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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GMRES [1J4EmiZ 11
WRIES & (k< n) BWA hre =0, W] GMRES 2328721k, s

AVy = ViHy, 7= H.'(Ber).
5l
[7l2 = [[b— Adll2 = [|b— A2'” — AV,
= [lro = ViHiyll2 = [|Bvi — Vi(Ber)|l2 = 0.
IXERE T R AR AR AR DI, XA AR
Rz, WRLESE kBWA 7=0— Az =0, WA hii1r=0.

ER & AcR™™ 4R, M GMRES ##£% kF TRATKL LM AEL A TLER A
KR (BHE%2)

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 34/181



2-3-3 ‘ GMRES JjiEM)Sciiwdn i

T SR

(1) BEVEHOHSE: |2 = Bla(m+1)|  — W Hia; 8 QR 5@
(2) BIGHIRME: Ry =Ba(1:m) — W5 Hi; B QR 4.

BRI Hi; 1) QR RTF: <= @ Givens ;@ B )ik

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 35/181



|| Hov,y 19 QR AMRIIEHESE ||

04 j=10, X Hoy € RP EHEAM—IK Givens ZH:EIRAEIE QR 4.

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 36/181



Hyovy 1 QR AMRITI S

04 j=10, X Hoy € RP EHEAM—IK Givens ZH:EIRAEIE QR 4.

® f5iE Hjj1 € R0~V B QR M (3T Givens ) K

Hij1=(Gj1Gja--G) Rij1= Q]

Jx(j-1)
Horpr Ry € RUTDXU-D B b= 4 R%.

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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Hyovy 1 QR AMRITI S

O j— 1 B, X Hoy € R2X! Fidifi—ik Givens ASHREIAIA#513E QR /MR,
® fisE Hyj1 € R¥U-D i) QR 4MR (BT Givens 254) K

Hj; 1= (Gj-1Gj—2-- -G1)"R -1 = QT

Jx(—=1)

Horpr Ry € RUTDXU-D B b= 4 R%.

Hi.1 h o
O Bkt =" ! ! ] B QR 40, b hy & Hi; Sa—5RT j 17,
i1,
Rj_1 Ri1 hi
Q 0 QiHij1 b ! Qih Y
Hjj = =L 0 =10 Ny
0 1 0 hit1j ’

ot by & Qihy BART j— 14T, by i Qihy M%F*AE%

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

)

36/181



FiFH Givens ABHt, B i ; 8 0. HE

. B Biiq i
G g Tl

hig= W3+ Wy 6= h. T T
jid i
Ly 0 0
Hix% Givens BH#e Gj= | 0 ¢ sj] , & Qi1 = G ng e RUFDXGHD

0 —s ¢

Ri1  hi Ri-1 hi

QiiHi;j=Gi| 0 hy | =] 0  hy| =Ry
0 hj+1’j 0 0

DL Hjpj= Q]-T+1Rj+1,j g Hiy B QR 4.

FETME: 0 U5 Qhy @ IH5. Givens 4Ht G(c), s;) IFHH Ny

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 37/181



T LAY (]t
(1) BEVEHHE: (|72 = Bla(j+1)]

w g = Qer = Gi(Gj—1--- Grer), B, BIGERRTF—IK Givens 45 #t
(2) BIEWIKIR: Ry = Ba(l:m)

w BIRVESEE R Y58 § 3 Gy--- GiH(L: j+ 1,7), BKIERT j Ik Givens 2Bt

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 38/181



i SR

(1) BREWEHOHE: (|72 = Bla(G+ 1)

w g = Qe = Gi(Gj—1 -+ Grer), BIRWHE, BIKER AT —IK Givens 25
(2) BIGHIRMFE: Ry = Ba(l:m)

w BV R BI5E 5 Gy GiH(L: j+ 1, 5), BUYGERT j 1K Givens 2t

FE

© H, QF R HAEBCRR L RE A A BB i A A R
© BRI

© FHWHE Q, RAFFTA Givens 2B Ay

@ R nIYAEZAHAE H .

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 38/181



3% L) GMRES J5i%

1 4 ERME o0 Ao (RIXE) REJEER € > 0

2 W g =b— A2, B =|rp|l2 Bl v1 =10/

3: & ¢=PBea % ATFWHHEMER ¢

4: for j=1,2,... do %0 FFUIEAR, AT A E B IR R EL
5: w; = Av;

6: fori=1,2,...,5do % Arnoldi process

7: hi = (wy, v;),  w; = wj — hyv;

8: end for

90 hjr = [lwill2

10: for i=1,2,...,j—1do % Apply Gj_1,..., Gy to the last column of Hj;, ;

hij C; Si hij
11: ’ = ’
hivi,j =5 ¢i| |1

12: end for
13: if hj11; =0, then set m = j and break, end if % Arnoldi I FEHEATZ 1L
4 v = wi/hjga,

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 39/181



15: if |h; ;| > |hj+1j| then % Form the Givens rotation Gj

) o — hit1y
16: ¢ = \/1-%7’ s; = ¢;7 where 7 = o
17: else

) 1 el — _hij
18: 8§ = i G = 8T where 7 = oy
19: end if

20: hij = cihjj;+ sihjt15, hiv1;=0 % Apply G; to last column of Hj;q ;

21: 5 — |9 S % Apply Gj to the right-hand side

fj—‘rl —S; G 0
22: if |€;41]/8 < €, then set m = j and break, end if % Check convergence
23: end for

24: W §= R JF B = H(L: 0,15 ), ¢ =¢(1:m)
25 WL 7= o0 + Viuj

s {E L s R R RN R, B Ay

w1 2 fESE eSS, Arnoldi R H g ] Householder 725 # DL BE finfa & 1.

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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2-3-4 ‘ HE I GMRES

Mt 2 R

© WMEARFZIEE N, W GMRES %R n P askEN 0, Bk & ks
© 1EX¢?j(ﬂ$ﬁﬂ€léﬂzﬁﬁﬁéﬁ, ATAATREIZA n 2, FOA GMRES f— R
R AR 2 B IS AP B IS0, Py DA A AR BRI, 38 5t

lEUiFHT?h%E KRG, XAERF Tk K54

© I BAA BROERP FAE AL — DR VS E N . B ATSEBlX — B b i
O SR P TSR, BV S — A @ AR RB B0 m GBS/ N n, 3020, 50 %)
R GMRES 3&RE] m */FFGBT 1[5(6& W SE R R 2 € 2 + Ko REH
HAENHHEAINE, B4 20 = o), BE#i3h GMRES Jii%. Zadfn A ES
AT, Eiﬂ?ﬁ%ﬂ%%ﬂﬁi&ﬂlﬁﬁﬁﬂ;

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 41/181



¥ GMRES(m): #E S GMRES J5 i
1 S EERH m < n, WME 2O 1 (FEX) KGR € > 0
A o =b— A2 F0 8 = [Iro]|2
v =10/
for j=1,2,...,mdo
AT GMRES SLLM5 5 25 22 2
end for
W g =RV, et Ry = H(L:m, 1:m), €07 = £(1:m)
WU 2= 20 + V.5
if [€41]/8 < € then
stop and output the results
: end if
A ) = o) SRIES 2 5

=
Mo 2

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 42/181



HHRI A 2

© MAEBHEARI U BB E, HME 2 Wk — L Am RN, ansus
BEL R, X IR PR S T IAI, — A FfE B S EF.

© MR A ARIEEAERN, WA ARE2 H B LA BT TE, BRI SR
/. BEIBIE BB BB SRR n P, B EERE n B, (HITEMARNL.

© Fh, BEEIEENEELE m, B AR R k.
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A (—)

H GMRES Ry fttk Brny A, BREVEEL (| rell2 E, HA— & HE . FERIFHTEILT,
ARES B [ relle REFAE, HEIRIE—2 AR 0.

B EEREMFEE Ac=1b, P

0 1
0 1 0
A= , b=
0 1
a az -+ OGp-1 an_ | Y]

R4 MATLAB #2 /> GMRES_ExampleOl.m.

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 44/181



n =64 Ay (FAXY) ZREVEHCT M4

04r 1

norm of relative residual

02r 1

O 1 1 1 1 1 1 ll\
a 10 20 a0 40 50 &0
iteration number

O AT, Ji GMRES # S5,

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 45/181




200 (7))

1§ # & T @tg 3 7k Dirichlet R &4 094R 1%k 7 42:

— Au(z, y) + ua(z, y) + uy(z, y) + u(z, y) = flz, ),
(z,y) € 22 [0,1] x [0,1]
u(z,0) = u(z, 1) = u(0,y) = u(l,y) =0, 0<zy<l.
RBEEZRBEK, K hy=hy=1/(N+1), TH

Aij = W15 = Uinlg T Wigpl  Uigol | Uil — Uil Uikl — Uil
h2 2h 2h
PR B AR AZAA

+ uig = fije

[I®@ T+ T® I+ hI® D)+ D I)+ h*Nu= h.
4 T = tridiag(—1,2, —1), D = tridiag(—1/2,0,1/2).

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 46/181



© LEIkH, BAMBARATAF S

u(z,y) = oy(1 — z)(1 — y).
FH 6 AT DASR H A i

flz,y) = (3 —=22)(1 — y)y+ (3 —29)(1 — 2)z+ 2(1 — 2)y(1 — y).

T RBUEFERAEIFRI, FBEAH GMRES J5igkfg.

© FBIGEIRBHIN TterMax = N, ERZE L5 AF

[l 75l|2

< tol £ 1076,
ll7ol]2

© MATLAB &% W. GMRES_Example02_PDE.m

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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n =327 [ AR R BB R R I 4.

GMRES: iteration history of relative residual

50 100

150



10°@

GMRES vs GMRES(restart) for n = 642.

GMRES vs GMRES(restart) for n=64°
T T T T

T

@)
+

GMRES
GMRES(30)

Ll

PR ETT] B S AR R TTT! B SR R T B R AR 11| B AR R TIT ]

Lol

50

100

450



2-4 | iireereiie

2.4 PR

2.4.1 Lanczos %

2.4.2 MHHEphED: (CG)
2.4.3 Huphikill (MINRES)
2.4.4 SYMMLQ Jjik

https://math.ecnu.edu.cn/~jypan/Teaching/IMP



2'4'1 | Lanczos If%

TR A RXIFRE, W Arnoldi W FEFTAE L) | Hessenberg Mk Hy, = V5, AV, W3F
B, I AR PR =X F R

a1 P

o |

Br-1 '

Br—1 oy |

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 51/181



ENRYES (A
5 Arnoldi 3 F2—4¢, FATA T 1R
AV, = V. Ty + Brvgsrer, (2.8)
VIAV, = Ty (2.9)
FHREREN (2.8) LIS j 5IRTH
Bivip1 = Avj— ajvj— Bj_1vi1 |, j=1,2,...,

IXBEIEATE v =0 F1 fp = 0.

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 52/181



Lanczos 3%

Tk HeF =08 A X Lanczos 1374

L G dERmE 7, 4 v =0,08 =0

2 W v = r/||r2

3: for j=1,2,...do

4: w; = Avj — Bj—1vi—1 % =B HEA K

5 oy = (w, )

6: Wy = Wj — ov;
7 By =[lwlle

8: if §; =0 then
9: break
10: end if
1 v = W/
12: end for

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 53/181



Lanczos [ IEZE |
WERAE &S NRZ, W Lanczos 12 4 B ] &2 AH BLIE A2 1.
EH X v, v, .., vk, ... @ Lanczos HiE4 K, N
AL =3
(UZ',’Uj)=5ij= fOI’i,j:LQ,....
0, i#}
(G4FRsM B )

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 54/181



Hid
© 1£ Lanczos Wi, HATT R TIELAMA =4 &EIeT. Kbt Fad ik 5
it =A &, T HEASERE 2 B2 B e AL ).

© FELBRI S, TS ARZEREE, Lanczos Bk A& MR ) & T AE 2 & ¥k X IE
AN X A BRI — Lk R, G0 EEHT 4 8 I KA B 40 IR A A

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 55/181



2-4-2

LB (Conjugate Gradient, CG) J& 24 B SRAFFHUBR BRI Ltk Ty 5 248 #  3k
Jiik BEL, CG ks FOM Jiit M, RUEIRKARZN £ = K. HET
A RXIFRIERE R, PRt BATTAT A Bl = 55086 HE A SOR AL 55

HHIBEEETL: (CG)

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 56/181



2-8-2 | swassin (co)

JLHaBRIEETL (Conjugate Gradient, CG) J& 24 B sRAFIHUBER BRI Leth 7 FR 20 1 5 1k
Jiik FEE, CG Jiks FOM Jiik ki, BRI ARE A £ = £ HfrT
A REXIFRIEE R, P FRAT AT A B = 10058 4 2R AL2 5

Jehikbreik
% O R, FATTEALO 20 O + Ky, A FHE R 20, W52

1M e0 4, B b— AP 1 K.

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 56/181



PSS
5 FOM JrikZkpel, EATAI5
2P =404 Vg, we= TP | s P =[1,0,...,0T eR",
© HiT A XMNIEE, ik T AHRIERE, FrTDUER LDLT M7 R g
© & T, iy LDLT SR T = LiDiL], TRA#3
#® = 29 4 Vg = 20 + TN (BP) = O + (VLT (8D L ).
© fR P PG ER, WG R, TR

2D — 40 Vk+1T/x1(¢36ng)) = 420 4 (Vk+1L;+T1)(BD,§j1L;j1e§k+1)),

X BARE Trpr 9 LDLT 53EN Trir = Lo Dipi Ly, .-

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 57/181



v

VERE 2D i i ik

Py2 Vil T = [p1, P2, - -

(k)

Uk = B0 Lyt e” = [,

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

’i)k] c ]Rnx k’

T ERF. k=1,2,....
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VL o) R ik
id

Pk: £ VkL;T = [i)171~727"'71~)k¢] € ]R'fLXk’
= /BDglL,;legk) =[n,....ne" €R*. k=1,2,....

SIBL T o ad 3 KR 2

Prir & Vigr Ly = [Pr, Bl

L D)

@k+1 BD}H_l k+1€ - [yk ) 77k+1]T7 k=1,2,....

(45 $)

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 58/181



IERR.

Ty,

B Ty 9 LDLT SHfif%

Ty = LpDiL] =

ar B

b1
Br—1
1
h

le—1

)

1

Tpy1 =

d

do

aq

63}

o3

L

dy,

Br-1

893

Br

HFERBEH di = o, ;= Bi/ds,  dig1 = ap1 — Lifs, i=1,2,...

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

Bk

Qfet1 |

hor 1
k-1,
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ey =1[0,...,0, 87 € R¥ Iy

Ty %
Tp1 =

T
| Ve Qk+1

lh—1

1

Iy,

1

Li 0O

|-[-

1

Dy,

*

dq
do

|

.
Ly O
1] = Liy1Dp1 L

*

dy,

i1 |

1
h

1

Horp ‘ b = B/ i, diy1 = o1 — WP ‘ L9 =1[0,...,0, T € R¥ J

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

Ly = [

Ly o]
o1

-1
Lk+1 -

[ Lgl
~Tr—1
_’YIILk 1

le—1
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s

T~
k k

' = (VL T = ViLy T3k + vgpa-

_ - LT
Pryr = Vi Ly = [Vi, Opra] f)

X VL T = Pyl0, ..., 0, 1T = Ubr, FTPA Prs1 = [Pr, i), Forfr
Prr1 = =Pk + Vi1 (2.10)
A,
Urp1 = BDkJrlLkJ:l (k+1)

0 d;+1 _:YIILEI 1 0 —p ;?iﬁlf k eg) Nk+1 ,

PR bt 25 38 SO O

=p

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 61/181



| e |

o = 0 4 (VLT (BD; L)

11 (k1
dF Y = 20 4 (Vi L) (8D Ll e i)
P2 Vil ", Prpa & Vi Ly = [Pr brsal

~ 17— ~ - k+1
Yk = 6Dk1Lkleg )7 Ye+1 = BDk—i-lLk—‘rl ( ) — [ykank-f-l]—r

© M 2P B oD A

Yk

21D = #0) s Pk+1?~/k+1 — 0 + [Pk’ Pit]
Mk+1

] =2 + npy1Prs.

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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=R
w5
A BT A
mhe1 = b— AzF) = b — A& + mp1prar) = e — M1 APrs.

JH—Jim, BA1E
re=b— AP = b — A + Vi)
=10 — AVigr, = Bor — ViThyr — Brverieq vk = —Br( e yr) ves1,
B 5 g PAT. 3L
Ty = TEUk+1, k=0,1,2,..., (2.11)

ey

7—0:/8: HT0||27 Tk‘:_/Bk(e;cryk)a k:1727

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 63/181



]~7 k+1 EI,‘J i«+%

ia| pk:’rk—lf?k? k= 1727"'

, H1(2.10) A (2.11) "5

Pit1 = TaDPkt1 = Te(Vet1 — kD) = 7% + piDr,

Horpopy = ———, k=1,2,.... TRHEET 1 #E AKX

Tht1l = Tk — Mer1APret1 = T — 1 4Pr11

D = 2B 41 prern = 29 + Eppapira,

':I:I gk-‘rl nkzl k=0,1,2,....

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

(2.12)

64/181



et M pur, YT

G b2 L i B S 7o s R
(1) ri,7my ey Ty ... MEER;
(2) P1,D2y-- s Py AAE A 4R (A EXR), BpE i#£j0A pl Ap;=0.
WERA. (1) B1F 7 5 oy PAT, FEAZSIBBIOL.
(2) RFAEW PLAP, Bxt iR ar, BISE P} AP, BT R, 83 E 81
PLAPy = (ViL, VTAVL T = L' VIAV,L T
=L ' T LT
= L, "(LyDyL}) L, T = Dy.
(]

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 65/181



TEAH S B e BTHEA
© %R (2.12) WA pl, A B

Pri1 APkt = Dppy ATk + pikppq ADk = 7f Apria

© %R (2.13) WiZER ) 2 0

T T T
= T Thy1 = T Tk — er1 T APkt 1

W & =

T T

T Z Apri1 PZH Appi1

© %X (2.12) WL AR p] A 18

0= p} Apri1 = p] Ary, + pip) Apg

Mo =—

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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AT BB, A RTINS &R (2.13) WLAER o, 7

Tho 1Tkl = o1 Tk — Skt1 Thr1 APkt1 = —Ebr17hy 1 APk
T T COTRTE g T .
W= Fih &= , Bl App = —rim/& AR (2.16) 3
Ty APk 1 1 Apy
B r{Apk B rgrk i B r{rk pIApk B rlrk

= = : = . (2.17)
piApe  prApy & PlAPE TL_ T Th_ T

Gani (212), (2.13), (2.14) 1 (2.15), (2.17) HIAf3 CG JrikfyizAums st

Phr1 = Tk + bk, HH = rpe/ri_ e,
2D = o0 4 g P,

T, ;. T
Th1 = Tk — Shp1 APk, HF Sy = e 70/ Pr 1 APkr1

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 67/181



TR, D LBHEAXEN k=1 TR,
Ht k=0 Wagit A XG2S S
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TR, D LBHEAXEN k=1 TR,
Ht k=0 Wagit A XG2S S

© pi WS B by WESUTH by = Pr= Vil = v, Hk

p1 = T0p1 = Bur = 1p.

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 68/181



TERIAE, D B #EA RN k=1 FFIRM.
B k=0 B A TR 5 S S

© pi WS B by WESUTH by = Pr= Vil = v, Hk

p1 = T0p1 = Bur = 1p.

D IRl Lanczos W41 Th = a1 = o] Avy, JEEF 82 = i, FibA

.
V) =20 + Vi T (Ber) = 4@ + Tﬁ v =2+ 00 p,

7‘[1)— 70

ba=

=T, (ZRTHIAR IR k> 1 AR, MEHEARI &= 0 B8R
1

E http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 68/181



© r W5

m=b— A7V = p— A0

B2 k=0 BfRT ey BB HEL Xt BT

Lk BPnig, BT DRl CG §i3%.

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

Apr =19 — &1 Apa,
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SV IHiRR YL (CG)

1 a2, (RIX) KEBEER © > 0 Al KRR S TterMax
2 W g = b— A2 F1 B = o2

3: for k=1 to IterMax do
4.
5

6

7

8

9

p=Th_1Th-1
if £ > 1 then
Pk—1 = p/Pos Pk = Th—1 + Mr—1DPk—1
else
Pr=T0
: end if
10: gr=Apy, &= p/(p}ax)
11: I(k) = l‘(kfl) + Ekply, TE = Th—1 — fk-qk-
12: relres = ||r]|2/8
13: if relres < ¢, then break, end if
14: po=p
15: end for
16: if relres < e, HyL U «© RH%ME R
17:  else i th HIE LG B
18: end if

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 70/181



TEid
(1) FERALSI, CG Jikh i i py FROBIFETTI, W & ALK
Pk, #RITERE A SRR, ORI 5 %4 FR Y Bk

(2) 72 CG Jigh, RGEBOMEHNL AR 2, p, Ap Bl 1,
PR BB T — AR [ SRR AN A AR

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 71/181



CG JjikmymedLTEm

R % A sPAREE, M

k)

AP =arg min ||z — 24

€3O+,
L HARG
2P e 1, B ob— AP 1 K.

#h3e: I HnE L S IEARHGY
B A e RV WHIERE, S & R™ B2, 2 € R,

| JEay o3 1§ei§1||$— Aa | WBAFEESMAR | 2.€S H Az —2) LS

% http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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(2.19)
(#H)
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WERR. HSRIEmA R E. B 2V R (2.19). 38 2=2W — 2O N ze K, A

O — Az L ICk

FHIE B AP ST A, @ 2 doe i 3 1) %anux—A*erHA FfiE, BRI

= arg;rellicn |z — A1V, = arg min lz— A" (b — A2D)| 4
k

—arggm (29 + 2) — 2] 4.

Bk, 2t = 20 4 & Jd5 e i 3 1

min ||z — 2| 4
:L‘ELL‘(O)'F’C)C

HfR, BN45iE (2.18) BOL.
WAEEVE: AT AR A IE SR B R IR, AR .

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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TEid
© GMRES H/MUEBREY 2-7550, CCG Jit/MEA R iR A JuRssRaEm A
© MR A XK, AHARE, B A TEHRBA E S, I PSR AN FOL.

M5 e S AR AT A, LRI DUME ] CG J7 ¥, {HlF LDLT 43— @ 1L,
PR B 7 92T RE 2 v

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 74/181



15l # & ax F ok Dirichlet #5544 Poisson 7 4%:

— Au(z,y) = flz, y),
(r,y) € Q21[0,1] x [0,1]
u(z,y) =0, (x,y) € 0.
RBEEENER, KA hy=h,=1/(N+1), BREF 20
(I® T+ T® Du= hf
£ T = tridiag(—1,2, —1).
© ZRER T HEA IterMax = N?, RL L4

[ 75]l2
l70]|2

< tol £ 107,

(CG_Poisson2D.m)

(2.20)

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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, W) f(z,y) = 1372 sin(27z) sin(37y).

BB | u(z,y) = sin(2ma) sin(37y)

CG convergence history

102 B

Y
*M
e
100 ¢ tg}
H
102 ¢
10 ¢ Nﬂ\ 7
.

10

n = 32 I AIRIRT BT R i e AU AR
£ Tk R E AR R ANBEPLR R, R R, RIS B
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2-4-3 ‘ Pkl (MINRES)

B A MR, (BARE, it CG AR HEHR.

5 GMRES JiE3AU, RATAT ALK L1, = AKy, B
find 2P € 20 + Kr such that b— Az® | AK,

X Bohikiid (MINRES).

MINRES r] DAFEAEE GMRES FIX#RIGEE, BT A MR, FEE K, iR
RFHEF, AIPACR A Lanczos By, B =W #E 575, M4 iaHiaE.
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MINRES Jiikmie v

ER & A e R Zat#hsErE, 20 € 20 4 K, & MINRES # ik k FE58 04t
ALfE, M

)

A9 =arg min ||b— Az,

€$(0>+/Ck

Bp 2R REREEGHEN 27O + K, PragE—FIMEE.

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 78/181



| sz |
H1 GMRES fy#fSd F A, 24 MINRES Ji%&R b £ 2 )5, iEF e &onh
2 = 2% + Vi, (2.21)
Fo
yx = arg miy 1Ber = Thyrkyll2- (2.22)

X Thyq i /2 Lanczos HIEAA (k+ 1) x k #)_I Hessenberg 4 [

(o1 B ]
B
Ttk = e B
Br-1  ag
I B |

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 79/181



I/ TR S
AR QR MRt/ — R miE (2.22). &

N
Tri1,k = Qpe1 Bk

T Tirre REXME, BTOA R WA =KX ALAES, B

r (1 2 3 7
Tl( ) 1( ) 71( )
7_2(1) 7_2(2) 7_2(3)
) ) ) R,
Riy1p= 7',92 7',@2 Tlgi)2 = NE

1 2

Tlg—)l Tlg—)l

0

0 0 [P

Sorb Ry R Ry WIRT & ATLLE & B A RE.

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 80/181



T, BAAE
|Ber — Trs1xyllz = [|1Ber — Qf i Rir1k9)2

_ ' |

s Y B Qe W95 1B I Ry AR, W RIS (2.22) HOMRA

Ba —

Qr+1(Be1) — [}Zk] Yy

2

ye = BRI GV (1: k)
s (k) FoR Y R kAR AR .

o® =0 4 gVR TV (1:8) (2.23)

[7kll2 = [|Ber — Th1pyklle = Blar 7 (k+1)].

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 81/181



QR S e Tk

5 GMRES Y, wJifad i 4 J5 3% F Fl — K Givens BHAGE| Thi1 B9 QR 3.

BE Tri—1 B9 QR HFH

Trp—1= (Gr—1Gp—2 - -

Ry =

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

7_1(1) 7_1(2)

G1)"Ryj-1 = Qf Rp1,

9
2

A9

3
2
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B,

€93

Thp—1
Thy16 =
i 0
[0
He Q| 0
Br—1
L Ok

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

Br

= Gp—1Gp—2--- G

o | [er o
Br-1 | |0 1

Rip | Qx| 0O

Br—1
g
L 0 Bk |
[0 [0
0 Gi1Gr—2 | 0
Br—1 Br—1
ag | ay,

(3)
Tr—2
(2)

Tk—1
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I

K& Givens e Gy = ok sk | € REFDx (kD) <€+X¢ [;])
k

—Sk Ck

W2 Toprr Bl FIRBIE—ATCHE Br, BIEI

_ % _ DB ) _  [~2
Ck*@, Sk*$ Ho T, = Oék‘f‘ﬁk-

M Ripo1 BIRE—IF8R 0, HER Gy REHW T WEETIT, Bt

i o 1 [® P
0 7153)3
G Tri1 k= i1 T,Eg = U C R ) £ Rit1k
T )
i ST
Lo [0 ]| L

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan - - 84/181



TRBATVRER Trpr W QR 4
Tit1 k= Qpy1 Rt 15
Horp GXEFAMEE Givens Z#e G; MAEEUE A sh¥EK M)

Qr 0

Qrr1 = Gy A= GGi_1 ... G.

WERRH M, Ryr—1 72 Rir1r WIRT K ATHIRT £— 1 5.

FIBL, Ryt % Ry, 19 k— 1 B3 a6,
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20 R A X

7R = 20 4 BVkRglqng)(l k)

© ¥t Pr=[p1,p2,..., 01 & ViR, GBS EAEE, B PrRy = Vi AT 40

p=u/r, = (v2 - 71(2)171) /s, (2.24)
pi = (Ui — g)lpi—l — TS)QZ%'—Q) /Ti(l), i=3,4,...,k

X Vi =[Vie1, v, H Ri—1 & R B9 k— 1 B )5 37 4K%, Brbl

Py = [Py—1, pil-
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© B 3 BV (1), B

Qr+1 = Gy,

Qr 0
0o 1|’
pivk ¢FTV k- 1) = Pk 1), B9 Y A P wnh k- 1 A MR, b Y
FF Qu W 1 71,
FRBATATEE €O f1 -0 g% RR:

(k1)

¢® = F ] k=23,

&k

M &, % €0 BRIE AR
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FEk ¢® mrpLERH

B = (6,6, &7, k=1,2,....
TR

oM =4O 4 ViR B4V (1: )

(k=1)

= 20 4 Pe® = 20 4 [Py, py] [ ] =| #V+am |, (2.25)

&k

et py ASEIE AT (2.24) KM, T & & BT W kAR, B

5 (k1) = BQrr1e1 = GrGi—1--- G1(Ber),
B BT T LE K Givens S HRKAEFILE Ber 435
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3 An v OB

Irkllz = 116 — Az ||y = B¢V (k+1)] = €k,

3o Gy & BETY B E AR
MINRES Z{CHA

A
(3)

Pr = ( k—Tk(, )1pk 1 — Tp_oDk— 2) /T,il)

B = GyGry -+ G1(Ber),

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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= GGp-1Gi—2
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#3% Minimal Residual (MINRES) Method

A 2O, (HIX) KEBEER € > 0 M RIERBHL TterMax

W o =b— A2 F1 8 = [|rolz

A fo=0,1%0=0,p1=0p =0

n=mn/8, §=pBea

for k=1 to IterMax do
wy = Avg — Br_1Uk—1, ar = (Wk, V), Wp= Wk — Vk, Br = ||wkl2
if k> 2then % apply Gj_1Gj—2 to the last column of Ty

8: f,g?i)g _ | G2 sk—2 0
' Br-1 —Sp—2  Cr—2| |Br-1

9: end if
10: if k> 1 then
11: 7‘;53)1 _ | G-1  Sk-1 Br-1
ay, —Sg-1 Cr—1 Qg
12: end if
13: if |ag| > |Bk| then % form the Givens rotation Gy,
14: set ¢ = ﬁ, s, = ¢y where v = B1./dy,
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15: else
16: set sp = ﬁ, ¢, = spry where v = ozk/ﬁk
17: end if
18: T,El) = cpar + siBk % apply Gy to last column of Tk:+1.k:
19: [ & ] = l Ck Sk] Fk] % apply Gy to &
Ekt1 —sp ck| |0
20: Pk = (Uk - T,@lpk_l - T;gi)gpk—2) /Tél) where pg = p_1 =0
21: k) = g(h—1) 4 ELpk
22: relres = [€x41]/8
23: if relres< e, then break, end if % check convergence
24: Vg1 = Wi/ B
25: end for
26: if relres< e, Hrth L UR 2P Bt 8
27:  else iyt S RIAE B
28: end if

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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MINRES vs GMRES

© MINRES 3843 FI R T R SRR FR I, XL R RIEH B AL MAER
R 1 i B4
© AR, BATATEAMEITAR v M pi, NILFHEDSSERPYTK.

TEid
CG Ti ik my DL FISRRAEXSFRA E Ltk 5 F2 4, AH T RE & 7= AR . SR TR AR A s etk
TRy CG Jiikm MINRES J5 i By Sz be g, W A S AR 2 SRR
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MINRES [T,

© 7£ MINRES H, A1 = 55058 HEEIT 1IE AL, BB AR, & \iRErThE
A N

© H2E, £ MINRES h, & NiRERE#E «(A)? B BERKE. Tife GMRES
i, A ONIREE R w(A) B B, BRI, TSRS )8, 7E4$ Fl MINRES 5
BB L, FRRER BB R K TEIL T,

© J—MERIIE — SYMMLQ Jid.
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2-4-4 ‘ SYMMLQ Jii:

SYMMLQ (Symmetric LQ) J5 {3 JSRAFA FRE: 057 FRLHL Y 55 Hb— Pl i, e St
BERTREA A MINRES, {HAF 30401 I8, SYMMLQ j@% tb MINRES B,

1£ SYMMLQ Jii&H, AT £ =K, B

find 2z € 20 + K such that b— AR | Ky

# 0 A RFRIEER, SYMMLQ J5i5 CG Jiik_5H .
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U (VR IESN

© & «M & SYMMLQ £E 0 + Ky, spaRFII O, 0 25 aroR A
/M =2 4 Vi, Hop oy = TN (Ber).
R A R, W T A€, FLIEEEH LDLT S #RR# v
© LI, RATBCAX Ty #E4T LQ 4% (KT QR 4#), B
Ty = LiQs, (2.26)
Hop L € RPF R =AMk, Qp € RPF RIERME. TR

)

2B = 40 4 VT (Bey) = 20 4 ViQr L' (Ber) = 70 4+ P30

Lrfs

M

P2 ViQF eRVF, W 2 L1 (Bey) € R
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LQ s ekt Rik

O T T BREXMAMERE, Bt Tr 89 LQ 47T LB Givens 28 e SL3)

0 Ty1 Wy LQ MW ULE Ty B9 LQ S0 EERt B, Wi — K Givens ZHfGE]
> ﬂ:ﬁ k=1 HTJ? Tk:alaé’\Lzla Q:al EI]HI

> %’[kZQHTJ‘, Ty =
1 Q2

> & T, B LQ 43FHR
Ty = Li(G1Ga - Gr1)" 2 Ly Qy,
Hit Qp=(G1Gy- Gp1)". IXH G; & Givens 2544

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 96/181



© BT T, REXNA, Flk Ly = ThQ] RAZS&NA%IER, |

1
lg2) lél)
e e W
Lk— 3 3 3
3 2 1
e
3 2 (1
L lk lk lge _

ikid

© XHURXT Ty i LQ 2, ARMN Thr1k B LQ 5H#.

© L, BATFAMITE FEAMERS, BAFXA Ly f1 Ly, B L, #7 Lo 1
kWIS £ AR BEAED), Ly AR Lo MTF4ER.
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Dr 2 Qc 0 € RUFDX(E+D).
0 1
nj
— O - - O T
_ T : T 0 L :
T QF, = g 0 [%’f 1] _ g 0o |,
Bk B
| 0+ 00 Bk | a1 | | 0+ 0 lfiﬁlﬁk Qpy1 |
Hp

00 B B =000 BJQT=[0 00 BJGir.

1 l,(ci)l = —84-1B Br = cr—1Bs-
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© i Givens BH, EMF] T QL MIBEHF L, WEBIE—FIHH Br, B

T fi1 (k1) % (k+1) Nl/(cl) Br (1) SN2 | oo
_ X _ _ _
G = ¢k S| eR , Cp= —l(l), Sp = —l(l), Lo = (lk ) + B

© 4 Q1= Gl Q. MFAT G B AL EWMEREHFIHITE, Fidk

0 .
o] e
Tr1 Qpy = b 0 Gr= l‘g’g) l‘g) lz()’l) 2 Lii
[0 047, Br | e | P82 1o
L 0 0 lgci)l 12?1 1&)1 J

T2, BAVRES Trer BILQ 4% | Tipr = L1 Qi
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© it Ly W k— 1 IS ETFHEMR L1, L 0k BT EFEBEH L.

© WT Ly M1 Ly VRS (b, k) TTHRAR, BIE L1 2 Ly B k— 1 BT 3746

BHERFR: L1 2 L B j— 1 P EFHERE, j=1,2,...

© 4 /M =L (Ber) e RE. T 2P = LY (Ber), BibA

(k—1) (k—1)
A — | ? R I ,
Zk %k

o 200 = LY (Ber), BL, RATATRLK 29 Fn 20 5H

AP = (21, 21, 2] #b) = [z, ..z, 2], k=1,2,...
- l(l)zk
lk

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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© 1 LiZM = Bey 4

A ==l

i — (z§3>zz o+ 1Pz )/zz C i=3.4,... .k
© HBE Py = Vi@l M Prpr = Vi1 QL WIRT k— 1 FURIRG & 51K Pr_y F0 Py,

(2.27)

. - Qi 0
Prr1 = Vi1 Qg1 = [V, Vet 1] ) Gy,
Iy
= [Piw Uk—o—l} Gr = [Pr—1, Prs Vkt1] ko Sk
—Sk Ck
= [Pk—1, Pk, Prr1] = [P, Prt1] (2.28)

© [k, Py 1 Py A THEMEMERR | Po=[Pi1,px |, Fibh, P WI%—5H

Pr=[p1.p2,--.,moi], k=1,2,....
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© 541 o= P = v, B (2.28) W{§
Dk = CkDk — SkVk+1, DPhkt1 = SkDk + CkUkt1, k=1,2,....
© 4 #H=704pH Ep=12_ 0

z(kil)

P = 2 4 PP = 20 4 [Py il !
2

© TEA

o R
5D = O 4 P 35D = O [Py B [~
Zk+1

=219 4 P 4 B Prer = 3 + By B

HTEARRAR, RAVESIRI SR AR5 20,

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

] :-%(k_l)+zkpk) k:]_,2,

(2.29)

(2.30)
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359 Sl A
5 FOM 248), RATAI 43
=b—AdY = —Bulefy)verr = |Imll2 = [Belel ).
e BEHE g = T, (Ber).
HFEL b, ROTRTHGE v Bm— 5 2.
B T RXIF, WL T yr = Teye = Ber, BIVA Ly = Qu(Ber).
WEE_EiR PR R e — AN JC R AT A

lg)egyk = et Liyi = ef Qu(Ber)
= Bep(G1Gy -+ Gyoy1) e1 = B(G1Ga - Gy1ex) er = Bsisy - sp1.
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i Givens A4 Gy MIEMMIEARTTAL, sl + cBe = 0. HibA

s = —Brep yr) Vi1 = — (58182 e 8k715k/~l§€1)> Vg1 = (BS152 -+ Sp—15k/ Ck) ket 15

5]

lrelle = [Bsis2 -+ - sk—1Sk/ k| = |ch—15%/ ck| - ||T%=1]|2-
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3% SYMMLQ J5i%

1 ey 0 (*HXT) FEREBR £ > 0 MR AERB S TterMax
2 W g =b— A0 f1 5= lImo]l2

3: v =n/B, pr =1, & =B, HO =20

4: for k=1,2,...,do

5: wy = Avg, — Br_1vx—1 where Sy =0 and vy =0

6: ap = (wg, vg)

7: Wy, = Wy, — QVk

8 Br= w2

9: if k=1 then
10: =
11: end if
12: if k=2 then
13: Br—1 = B
14: end if
15: if k> 2 then % apply Gj_o to the last row of T}
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~ Ch— Sk
16: {lf) Bk—l} = [0 51%1} B2 o2
—Sk—2  Ck—2
17: end if
18: if k> 1then % form the Givens rotation Gj_{
19: if [V, > |Bs_1| then N
1 (1
20: set cp—1 = JirE Sl T ey where v = By_1/1, ",
21: else
. _ 1 _ _ 1)
22: set sp—1 = i -1 = —sp—1y where v = [, /B 1
23: end if
24: end if

25: if k> 1then % apply Gj_1 to the last two columns of T} Qk,l
26: OO /(;(1) )2 s
: k—1 = k—1 k—1

97 [1562) ?561)} _ [Bk—l ak} lck—l &—1]

—S8k—1  Ck—1
28: end if
29: if k=2 then % compute z,
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30: a = /Y

31: end if

32: if k= 3 then

33: ==/

34: end if

35: if £> 3 then

36: e (lgf_)lzk,?, + lk 1%k— 2) /l(l)
37: end if

38: if k=1then % compute py
39: p=n

40: end if

41: if k> 1 then

42: Pk—1 = Ck—1Dk—1 — Sk—1Vk
43: Pk = Sk—1Pk—1 + Ch—10k

44: end if

45; if k> 1then % update 2%
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46:
47:
48:
49:
50:
51:
52:
53:
54:
55:
56:

gk = 72 4 o e
end if
if k> 1then % check convergence
Eh—1 = (cr—286—1/Cr—1) Ep—2
if ‘gk—ll < ¢ then
:L'(k) = :Ftkfl + (lg)zk/lg)) ﬁk
stop
end if
end if
U1 = Wi/ P
end for

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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il
© i r, = —Bulel yr)ver1 AT 48 SYMMLQ Jii%h, B R HIEARHY.

© MWH A BRFIEEH, W SYMMLQ 55 CG %4, Hif SYMMLQ #/ME (|2 —
Tl 4 WIEE A RAREH, WEAX AR, (AT DA, SYMMLQ 7647 1%
i) 20 + AKk(A, o) HfME (|25 — 2. 5.
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2-9 | worenn

2.5 Wbt

2.5.1 CG Jjmyesierk
2.5.2 GMRES Jjikgeserk

https://math.ecnu.edu.cn/~jypan/Teaching/IMP

© WEE L, WRAEIEE NRERZM, Krylov F2RNEHHAE n MERS
WZ L. (EAESIBRRL I HY, FATTE B A B S ik AR BOR /N T n. 55— i,
HT-& NIRZEWIAFAE, (1507 5A — AR RELE n P INILSL.

© WIS AR S i PE ERYSEIR, T ELIERE FIORAS B AT 75 %



2-5-1 | cc s
4 We A1

12® — |4 = min ~[lz— a4
IGZ(O)+’Ck(A,T0)

it Py PR BN I kRS R B SRR ARG, U

Ki(A,m0) ={z=p(A)ro : p€Pp1}
# 2 € 20 + (A, mo), WAFAELTR p(t) € Pry 15

z =29 + p(A)r.
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R
© it 0 £ 20—z,

7 — 1, = g0 + p(A) (b — AxV) = go + p(A)(Az, — A2lV) = (I Ap(A))eo.
T

|z — 2% = e (I— Ap(4)) T A(I— Ap(A))eo 2 ] g(4)T Ag(A)eo
Hrp (1) =1 —tp(t) € Py 2 ¢(0) = 1.

© é\ A= QAQTa /ﬂ\:l:lj A= diag(AlaAQ""a)‘n)a Ai > 0.

ia Y= [3/173/27"'73/”]1— £ QTEO-
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) _ 2 — . o
x z - min T T

. T T
= min E A A A e
gePy, ¢(0)=1 0 4(A)" Aq(A)eo

in g9 Qq(A) Aq(A)Q'%
q€P, q(0)=1
= min y q(A) Aq(A)
q€Py, q(0)=1

= mm Zyz e

quk7

= sern max{ }Zy

q€Py, q(0)=11<i<n

i T
= min max A
q€Py, q(0)= 11<2<n{ ( ) } Yy Ny

. T 2
= min max g Aeg = min max €
e in 11<Z<n{ q(A)?} g Aeg = orin 11<z<n{q( )7} lleoll
2 — 2,3

min  max {g(\)?}

120 — 2|3 = gk, d(0)=1122n



TR R A e R bR ER, Mt CG 7# i3 5eq e 0 %2

45 — 2.4 |
O P o ALl (231)

ki

© WEHHME, (231) th EFREEN, MAHER b AAERAGMI b BHA
VAT o0 (55 61 A 453%), B (2.31) RS RS, (2.31) ey b
S T CG IrBAERRAL ¥ M.

© HIF (231) thit EFRBIT A MPARHER. ETANOUT, A B4R GO
VR, PS8 0E S
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MR IBE )

WERBATHNIE A Wy KA/ NRAEAE, W] 45 1A

(k) _
Iz = z./la <  min max [¢(A;)] <  min max  |qg(N\)].
|70 — 2 ][4~ gePy, g(0)=1 1<i<n 4€PL, ¢(0)=1 Amin<A<Amax

FH Chebyshev Z I AMET, BATRT AFFE] T i B 45 L.

R & A e R HER, AARRKERIDHEELSFA Anax #2 Amin, M

k
BRI K(4) -1
<2 , 2.32
20 —zfla =\ /r(A) +1 (2.32)

EF 5(A) = A/ Amin B A 80 (38) S5
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i

© BEERME, LR (231) M (2.32) HEATHER. BAETHELHZERK.
FiRA (2.32) HRRESER A CC I RIS

© A MIAHHOHR, KB
A WA SRR HIER 2 R0 OC B2,

© TR IIRBI T, AMIRGEE] CG I PrEpk ELAT RIS, B 77 1 T4 S0k
JRE IS 5 2 AR 0 8T TR B e
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CG Jjikiyaegi it

TP & A stHRER, AR IEAA

O0<An < S Ap1-i S S A < S A1 S S A < <AL

ML p>i+ A

120 — 2, |4 b— 1\ n P M Mo — )
<2
|20 —zfla = \b+1 Aelb ba] H . H Ae ’

L
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A WFHEERELE 1 Mk, BBk THRS AMHEESS, HREAE 1 -, 14 €] .
e & A SHHRER, HFAEEA

0<o< A< S A1 S1—e< A < <A S 14+e A< <A

MH k>i+j A

25—zl _ <1 + €>’€k_i_]-'

ECETA N
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CG Weghtt2eh

—_

n = 64;
tol = le-12;

% AFAEALI G 5 A
Lambda = linspace(1,100,n);
A = Qxdiag(Lambda)*Q';

© 00 N O Ot s W N

% FAEERE A
m = 10;

_ =
o= O

A = Q*xdiag(Lambda)*Q"';

—
w

Lambda = [1+(n-1)*rand(m,1); 10*ones(n-m,1)+ 1*rand(n-m,1)];

(CG_superconvergence .m)

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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-1

Eigenvalues (uniform)

0 10 20 30 40 50 60

Eigenvalues (cluster)
T

70

0 10 20 30 40 50
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Convergence history

T T 3
< uniform
O cluster | ]
*ﬂw, -
[ea)} by by ]
4 : "+%+ E
10 E .
©a) e ]
: o
i
*y
o iy 3
: .
: %+
o) *y ]
: 4
. +
: : 4
i © *, ;
10" ¢ y
L 1_ ++ 1
O +
1012 F : * 1
i O
10.14 1 1 1 1 1

0 10 20 30 40 50 60
£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 121/181



2-5-2 | cvRrES st
GMRES L TER

|6 — AP, = min  ||b— A
2€2(0) 4K (A,r0)

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 122/181



IERUEFRHIE

© ¥ A RIEHERE B | A= UAU" |, H A = diag(A, da,..., A\, A € C.
© ¥tz e 20+ Ky(A, n), MEFELSHR p(t) € Pry 5 2= 20 + p(A)ry. TR
b—Az=b— A20 — Ap(A)rg = (I— Ap(A))ry 2 ¢(A)r, (2.33)
Horr g(t) =1 —tp(t) € Py 2 ¢(0) = 1. EIHHE WA
16— Azlla = [[g(A)roll2 = | Ug(A) Urrollz < || Ull2| U (|2l g(A) 2l 7oll2 = lg(A)[2]l7o]l2-

© LA X AR, A

lg(A)]l2 = max |q(X;)].

1<i<n
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© # 2P B GMRES 5520 D%, 1 GMRES J7 3 05 Ht ik vy 401

16— AzP]||, = min 16— Azl)o
2€3(0) +K (A, m0)

= min q(A)roll2
- q(o)le (A)rol

< min M|l roll2
i )l

= i A
Irollz , min - max la()l

© TR, ®ATA Tt
TR & A e RV £ EMAEHE, «P & GMRES 7 543 5| 64 AU, W

b— Ax®
Pl < i - max [g(Aq)]. (2.34)
HTOHQ gePy, ¢(0)=1 1<i<n

A TR, LR (2.34) REEN.
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R IGTR
BN —MEE A MPTARHEER X Q C C, ER4HA

min max |g(\)].
g€Pk, ¢(0)=1 A Q( >‘

QSR AN (2.35) BRI .

# Q) Z_“ﬁﬁ’@/é’l\}/?:)ﬁ .

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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TB—: Q AP ER—AN R
© T A RIH, HAMEML ST IMNFR, ATt Q DL C(c,0) ARG, PR r>0
(B r < |cf, BERALE Q )

k
© EUZTRX gz = (C;Z> M gr(2) € Py Ho qr(0) = 1. FrbA

C—/\Z‘
C

b
<

_W.

min  max |g(A;)| < max |gx(Ag)| = max
g€Py, q(0)=1 1<i<n 1<i<n 1<i<n
HISE AT O, 2 rBNER ¢ ORI, AT O A e .
it
WA RIEMAERE, HAMEERSTE— A ERN, 0B 5N 8 B O 25
ROBGE, W] GMRES WS,
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B Q RSP B —A-HEE

© 1R I 1B SORAREE [ 8L, WU mT 45 B R B
© B A MIFEE AR FEME & E(c, d o) N, Ko d> 0 A, o > 0 ABKHK,
Cc,0) MR L. I EABRE R SN RN . 07T B

Im(z)
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© MR E(c. d, o) MRKA1EIH b
4 Ti(2) W& Chebyshev £, Ml

oo T(5F)
e ey
BB
I L a0
MR LA

R iR A e R R EHLER, P & GMRES 38| 64 S /&,

k
Hb—Ax(k)HQ < Tk(%) N (a—l-*/aQ—d?)
a

l7ol]2 TN T \ et VE— &
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AEIERLSIE

A RRIEMA R, E—BE0 T, GMRES J5 3 B SO AR M4 A7
© R Ac R RAXFAALEY, BI ) A=XAX"" |l
16— 42|, = o Ib— Azl = _min _ {lg(A)rlle.
FIR A, BAiTmT DAFS 2] T T 25
B 9k A= XAX ! 2P & GMRES 7 %43 2| ¢ A, 0
o= ABls iy min max o)

ll7oll2 - ¢€Py, q(0)=1 1<i<n

£ r(X) £ X 0k fH4E
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TEid

© MR AHEEM, W £(X) ~ 1, shiE by ERE— @ fR)E LAgHiid GMRES
ARSI . (AR X IEARIEAE, W (X)) SARDK, Bhi i EFURE 28RS

© TEMH AR, EEMSHT TSGR b AR .
FEE, ERAHEIEMARE, BAAFE— R B R IEMAE R, 5 GMRES Jiik
AR LSS R — R (B ) Bk A 7))

B GMRES fsiik 5 A BRHMEEA R, EIHFA DG HFFAEAE 1 201

CHL HEZ LR QREELS A fe—HF R B R, RELE—NEE A Fo—ANAE3RA D,
%44 A BA4E T IFME{AL A, B GMRES #qdcskth & 54 2 g X ARR.
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R A AT AL, G852 — AT BRI TR RBERESEr ADL A BRI AR /N il 7
© FL L, RITAH

i A
||b—A$(k)||2 qGP?%)ﬂHq( )70l[2

- < max _ min _[[g(A)v 2.37

[I7oll2 l7oll2 Iolla=1 q€Py, q(o)zlu (A)ell2 (2.37)
< min Allo. 2.38

S eplin 1q(A)]l2 (2.38)

AR (2.37) AuARKRIMRLERIAE LT B GMRES WSk, i o 5% g2 .
© WIDLEW, 3 A RIEMAMRER, LR (2.37) A1 (2.38) RAHSEM.

TEid

o T 2R AR, WSSO OB TR AR R A s . L4538 b i AR R AR 2
BIME UL T BCEOR JE. FE LR, kRS aE BT a2 L TR B EERB .

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 131/181



2-0 | s mmmnions

2.6 FTFAOEAAE Rk Tk
2.6.1 AUFEAALE R
2.6.2 BIiCG Jjik
2.6.3 QMR Jjik

https://math.ecnu.edu.cn/~jypan/Teaching/IMP



2-6-1 | wizmtn

T2 MOEAE

MOEZE L FE (biorthogonalization) Wk AMIZ Lanczos 1 FE (two-sided Lanczos
Process), JE4F R FH T 2500 K(A, r0) B—HIE {v, w,...} MTFEM KAT, 7) B
—4HE {wi, wy, ...}, MARXHAIEZ WMHEIESR, B (v, w;) =0, 1 # . XFEADER
AR =008 2, WA B

XOE AL R AT A AR R R HL R B Lanczos s R B HEFRIGTE.

© 7i Lanczos W, v BEIIH Avy 5 v Al ver IEALRFRFEIR.
© R IEZALE R, vprr WIRHT Ave 5wy, A1 w1 IR FTE.
© [N, w1 B ATwy 5 o fl oo IERAREFFE].
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Bk IR R

L BEMAERR &R o, 7o WR (T0,70) #0
2 W B = [lroll2, & Bo =0, 7% =0
3: v =10/B, wi = B0/ (70, 70)
% make sure that w]v; = 1

for k=1,2,..., do

Vg1 = Avg — Br—1Vk-1

W1 = ATwg — Yr—1Wh—1

ag = (v, Wky1) % ap = w] Avy,

Vg1 = Vg1 — QU

W1 = W1 — QpWy
10 k= V| (Ortr, Wit
11: if v, = 0, then break, end if % ghost break down

120 Br = (Vpt1, Wrt1)/ Tk
% so that JBk"Yk = (@k+17 ﬂlk+1)
13: Vb1 = U1/ Ve

14: W1 = Wi/ B

o .



| wEze |
FE 38 R

VU1 = AV — Uk — Br—1Vk—1, (2.39)

Brwpsr = ATwp — apw — Verwi—y, k=1,2,...,m. (2.40)

SIH ERERAFEET m— 1 FRE, MEaEA (o), # {w), RER, B

W Vi =1, (2.41)

A V= [v, v, 0], Wi = [wi, wo, ..., wny).
(# )

w Y B 1y, T EH IR, RBEHE Bk = (Ukers Weg1), DAATR (01, wpr) = 1.

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 135/181



MEZAE R YRR

Fed e =IE e R (2.39) A (2.40) B BUERETEED Y

AV = Vg1 Terr i = Vi Te + Yivirr €]

AT Wy = Wk+1 T-{Jrl,k = W T-lg + Bkwkﬂ ez,

Hrt e, =10,...,0,1]T € R¥,
E
"o

Thp1 =

V-1

XH Ty, € RPF BHY Trp g BIRT K 47218000 R

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

Br-1

093

Yk

k=1,2,...

4 (k+1)xk

7m7

(2.42)
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Hi (2.41) #0 (2.42) WA
WAV, = WL ViTh + (Whopsr)el = T, k=1,2,...,m. (2.43)
HRE, Ty ZREX AR, EARNHE. 5 Lanczos iFEREL, FATH FHE M.

AL R m— 1 TR R, MaEA (v}, & {u)?, 23EFZE KA, )
Fo (AT, 7)) t—2ak B

A Vin =V Tm + YmUm+1 6;|'m
AT W,y = Wi, T 4 By ey,
WAV, = Ty

4 FRER AR, T, {vhil, & {wdil, AHIFAPHEIER.

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 137/181



TEid
XUE SRSB4 T HI%E Krylov 55 1) B — 2L B 4 55 — R 3.
> RRURRT AR =Z0iE HE A K, AT REA Rt R iE
> R ANE R AR IE ALY, T HL 7 ¥4 S 5 v
— A PR RS HERL BT 9 look-ahead HiA, BLBARZR W], Ve, = 1, T R
BOR W, Vi BT R, DTSR A 388 6 11 0 o b
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2-6-2 | micc e
BiCG, Bi-Conjugate Gradient
HEHX (AT, 7o) R L2 1]
find 7€ 29 + K(A, 1) such that b— Az L K(AT, 7).

# 2P = 20 4 Vi, J BiCG FELE 20 + Kr(A, ro) 3] iy LA, T

0= W) (b—Ad®) = Wl (ry — AViy) = Wiro — WL AV = BWL o1 — T

B, v BTSN AL RANM  Tw=B8Wiun =Be | — R LU SHERM®
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3% BiCG ik

1 e o0 A (HIXE) REEER e >0

2 W o = b— ALY F 8 = [|rolz

3: A& 7o, W (r0,70) A0 Y% WML 7y =
4: & p1 =10, p1 = To

5 for k=1,2,...do

6:  ap=(r—1,7-1)/(Ap, Pr)

7 2R = =1 4 LDk

8: Tk = Th—1 — Qi ADE

9: if ||rxll2/B < e then % check convergence
10: stop

11: end if

12: T = Tp_1 — OékATf)k

13 Be= (s T%)/(Tk—1,Th—1)

14 pry1 =16+ Brpk

15: D1 = Tk + BrDr
16: end for

70




il
© WA A XNWIERE, H 7o =m0, M BiCG JFHt2 CG .
© BiCG WRAMRM Az=bf1 ATz =b (FI—&KiES: 2P =25 + )
© WEIRMME, W Tp NFE LU 4@, W BiCG JiEsR.
© WMPAETT WS Z AT, FAEREA kG Ty 227 570, W5 RS R
© BiCG @ATREN, FB, MR Rt 5, Besk 2t AR
T2 BiCG Jj— A E R
EF Ry, T, pp Ao Dp W BICG FiEHT Aty ML (#£jKA
(’f’i, 7”]) =0 ﬁ‘? (Api, f)]) =0.
(B4 )



2-6-3 ‘ QMR Jjik

QMR, Quasi-Minimal Residual
fii % GMRES [y, KRG FRAL Thy = Ber BORRMFIR/N T 8

min |b— Azl|2.
2€2(0) +/Cr(A,r0)

IXFEIRBE PR IE 5% B W YE B 2 R A
# z= 20 + Viy, W

b—Az=10— AViy=Bor — Vi1 Ty = Vi1 (Ber — Trr1py)-

T (2.44) B H HelllRI]lc | Vi1 (Ber — Try1,19)]2
y

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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5 GMRES FiEA MR, IXEE Vi DRFIESZH. B RS Y.

| Vitr(Ber — Tex169) |2 < | Visall2 - 18er — Thr1 kY2,
H AT GBI ME (| Ber — Tri1rylle R HEME. XHE QMR Jjik

find ze 2% + K(4,7) such that |Be — Tk+1,£Yl|l2 = min, (2.45)

it
© TEERMIE, A2 QIR Jrrt, B MERI DT R

© QMR 5 GMRES FEH ML, R Arnoldi i FR %R IIE AL FRRPAT. [ I,
HIT Thorr, A= AEA, PRI 5 /N 2 3F€ il 781 B 25 5 S i
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2-1 | ssempier

2.7 GuRe R Ik

2.7.1 CGS Jjit
2.7.2 BiCGSTAB Jjik

https://math.ecnu.edu.cn/~jypan/Teaching/IMP

& BiCG il QMR Jiikh, MTEAM AT, (EFSLmAB S, AT WTRETEHER,
FHWH AT SRR LR R R A AV S R P s AT X
& %% ¥ )71k (Transpose-Free Methods).



2-1-1 | CGS Jjik
RANERF], Y BiCG FEER k2 E, FEARRA
= @r(A)ro, (2.46)
Hrr o € Py, H oo(0) = 1, Fih Fem I
© [Fint, RELETT MR pr WTRAA
Per1 = Yr(A)ro, P € Py (2.47)

© JNBIERT], BT A5 AT BIXBS, 7 ERRARE r BERASIR RN, i
Per1 WIHEGHT ARG pr BEEHT AR —HEE, B

e = (AT, Prr1 = U(ADT, k=1,2,.... (2.48)
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© BiCG oy 1 By, IHHHAXATEEH

(Tp—1,Tho1) (‘Pkfl(A)TO;SOkfl(ATyg) (¢7_1(A)ro, o)

(Api,pr) (A1 (A)ro, Y1 (AT 7o) (AY2_ (A)ro, 7o)’

(rho k) (u(A)ro, or(AT) 7o) _ (p3(A)ro, 7o)
(rh=1,T-1)  (Pr—1(A)ro, or—1(AT)70) (P71 (A)10,70)"

af =

Br =

© L, 5 oy M1 B BIRFERE AT
EFRE of(A)ro A1 v (A)ro By GEAE) HH I

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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SO%(A)TO gl Qﬁ(A)?"o (SpE A NP R
© W =1 — apApr M pry1 = 11+ Brpr AR

er(A) = pr-1(4) — apAgr_1(4), (2.49)
Yi(A) = or(A) + Brvk-1(4), k=1,2,..., (2.50)
Hp po(A) =1 Yo(A) = I
© WL TR
Pr(A) = @i 1 (A) + i A%} (A) — 20 A1 (A)r—1(A),
Vr(A) = 0i(A) + Bri_1 (A) + 2Bron(A)Pr—1(A).
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© WFARXI or-1(A)Yr-1(A) Fil or(A)r_1(A), BATH
Vi—1(A)r-1(A) = Yr—1(A)(Pr-1(A) + Br—1Vr—2(A4))
= 90%71(‘4) + Bk—l@k—l(A)¢k—2(A)7 k= 27 3a v

or(A)Pr-1(4) = (pr-1(4) — apAr_1(A))Yr—1(4)
= i1 (A)r1(4) — arAPi_;(A)
= (p%_ (A) =+ ﬂk 1Pk— 1( )Tﬂk,Q(A) — OzkAd}]%_l(A), k= 2,3, e
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© Fild, WATE FHEAEHERRKX CATHEHE, R’AEZER A)

@1 = (o — a1AYo)® = (I— a1 A)?,
p190 = 91 = I — a1 A, (2.51)
V3 = (p1 + B1tpo)® = (¢1 + Bi1)%,

O = Pr1 T G ATYE ) — 200 A(07 1 + Bro1or-1¥k-2),
CEVE-1 = Q1 + Bro1Pr—1Vk—2 — R AYE_q, (2.52)
Vi = ¢k + Biviy + 2Buorti-1,
k=23, ...
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© it m=¢i( A | Pr = (Ao, Gk = er(A)r_1(A)ro, M

(

k= Tr-1 + a2 AP — 200, A(Th—1 + Br—1qk—1)

= 1 + apA(arApr — 2741 — 2851 qk—1),

k=1,2,...
U = Th—1 + Br—1qu—1 — ADy,
\ Drr1 = T+ Bobr + 2Bk,
Heb iy =ro, pr =10, 0 =0, Bo =0,
ap — (p7_1(A)r0, 7o) _ (-1, 7o)
(A2 (A)ro,10)  (Apk, 7o)’ 1
Br, = (i(A)ro, 7o) (in, 7o) o

(o2 ((A)ro,70)  (Fp—1,T0)

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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© T HALTEE, RATSINGEBIE & we = 7 + Brgn. FRIBNAREN

;

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

Uk = up—1 — apApy,

T, =T_1 + OzkA(OzkAf)k — 2uk_1)

k=1,2,....

= 1 — apA(qQr + up—1),

D1 = we + Bopr + Brix.

(2.53)
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CGS ik

HT 7 = ¢i(A)ro, R BiCG Jikest, B ||rill = [lor(A)ro T 0 GHEZEHIG
R IRAL), W (|74l = |2 (A)roll Hua T 0, T HLik J5 A A2 B b
© L, Ffils 7 MR EE o0 1R KRR, BD 2
= b— A2P).
© i (2.53) WTAERAGE) o0 flsb s

B _ k1)

f +on(@r +w-1) |, k=1,2,....

© ¥ L kAR /A R BL R B CGS Jjiki (Conjugate Gradient Squared)
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3% CGS ik

1 U o0 i (X REER > 0

2 W g =b— A0, & by =1y, T = 10, uo = 10
3. I 7o WA (r0,70) #0 % one common choice is 7y = 1
4: for k=1,2,... do

5 ap=(Tk—1,70)/ (AP, T0)

6: Qe = Up—1 — R ADy

7: 2®) = 2= o (G + up_1)

8: T = Tp—1 — apA(Qr + up—1)

9: if ||7x]l2 < e then % check convergence
10: stop

11: end if

122 Bp= (", 70)/(Th—1,70)

13: up = 7% + Brqr

14: Dri1 = u + Bibi + Brle
15: end for




TEid

© 7t CGS Jikh, METHHEPIIIERE R ERR, Nt ERPWEHES BIiCG
HERBHF, (X EARFHRE AT,

© HiT CGS HEMERELS U BICG kB L WX M-FJ5, Hit CGS Jrik
WeSoR R 2t BiCG MPIfs. (HBATTANE, BIAE BiCG Jiiklksl, Haki i
B A — R . P, RGNS, BICG HikMEREEHAE R, M
CGS Tk Bt r a8 K, i B k. BHik, CGS J iy sth
LTRER M AAEH RIZINRD. XIRFT RS RBOTERARAE.
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2-1-2 | BiCGSTAB Jjik

ATy CGS Jiknlaga BRI ZUR Y, van der Vorst $2H 7 BiCGSTAB Jji%
(Bi-Conjugate Gradient Stabilized). HIEARABE LB RE T RN
e = du(A)er(A)ro, k=1,2,...,

Hrr o & BiICG JiiERERR LI, M ¢r ME—H & kSR, FRBIERR
ERR GG

& WRA 6y, = o1, W BICGSTAB it CGS.
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| oo it |
1 BiCGSTAB J5irh, 20038 ¢ J& i T 1 af i e 7 15k 2 L

po(A) =1, ¢p(A) = (I—wrA)pr-1(4), k=1,2,...,

Horp wy, AP E R RIRARVMEERREEL
> TR, BB R I A LA

i = dr(A)op(A)ro,  prr1 = Su(A)Yp(A)ro, k=1,2,...,

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 156/181



ri A py, RIEBHEZ X

PulA) = pr1(A) — axAe ()

H1 du(A) B AR | V() = en(A) + B (A), k=12, |

Ou(A)pr(4) = (I= wid) (11 (A)pim1(4) = arAdir(A)i-1(4))
Oe(A)r(A) = dr(A)pr(A) + Bl — wrA)pr—1(A)r-1(A).
Jfi A

e = Pp(A)pr(A)ro = (I — wiA)(Pr—1(A)pr—1(A)ro — axAdp—1(A)Yi—1(A4)r0)
= (I — wrA) (151 — axApy),
Prt1 = Pu(A)Yr(A)ro = dr(A)pr(A)ro + Be(I — wiA)dr—1(A)r-1(A)r0
= 15+ Br({ — wiA) p-
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S oy B By R E R

(re—1,71-1) _ (pr—1(A)ro, pr—1(AT)70) (p7_1(A)ro, 7o)

N T Ape ) (A (A)ro, v 1 (AT)R0) (Ay?E_ (A)ro, Ty)

B= BT (or(A)ro, (AT 7o) (pf(A)ro, 7o)
T enmie1) (o1 (A)ro, e (AT)) (92 (A)ro, 7o)

HFRAA T 07 (A) B9 (A), BFk, FEIFH BT W5 o fi B

% X o A)ro M i ATy & BICG yzkik, Wi BICG R AT 4]

(pi(A)ro, p(AT)io) = 0, for i > j,
B j
(il Ay, (4T) 70) =0, fori>j
UL, ZEHHEL (01t (A)ro, i1 (AT)0) 1, I oot (AT) HIBREG A.

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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er(A) = pp-1(A) — apAp-1(4),
| Ve(A) = or(A) + Bk (4), k=12, I

(A7) = or_1(AT) — apAT 1 (AT)
= oe1(AT) — AT (0p-1(AT) + Brthe—2(AT))
= —apA 0 1(AT) + o1 (A7) — apBrAThr_o(AT).
B, on(AT) BB R IR RBE —cnATor1(AT) BB R R BOZH S

B WMF c0(AT) = I, Fibh —andTor 1 (AT) MBERIESE | (—1)faran 1o
Fi VA

<80k71(z4)7“0, (Pk71(AT)?-O) — (_1)16—10%71 oy (‘Pkfl(A)ro, (AT)k—l?(])
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ST, H or(A) BB HEATATH o1 (AT) R KR
(—1)k71wk,1wk,2 cee wl(AT)kil.

Ffi A

(SOk_1(A)7“o, ¢k—1(AT)7’0) = ()" o wkg e wn (‘Pk—l(A)To, (AT)k_l%()).
B B, BT AE T E AR

oi—1(A)70, pr—1(AT)7g .
( )ZO"HO‘H A ok=12,...,

WAL, RAVTRUEL (0n(4)r0, ou(AT)70) KHEE (on(A)ro, ou(AT)7o ).
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FEH B (A1 (Ao, b1 (AT )

© i Yi(A) = or(A) + Bror—1(A) TN, | ve(AT) BB IRIE on(AT) HEF .
© M BiCG myM: R, ®&ATA
(A@Z)i(A)ro,wj(AT)%o) —0, fori>j

Bp
(Awi(A)m, (AT)%) —0, fori>j

© B (Avi1(A)ro, v (AT)o) IR IE vt (AT) IR IGYOT, B

(Awk—l(A)rm wkq(AT)?o) = (Do 1ap 0 ay (Az/zk,l (A)ro, (AT)kfl;b)

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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R, FATH
(A%cfl(A)?”o, (bkfl(AT)?'o) = (—1)k71wk,1wk,2 W1 (141/11471(14)7“0, (AT>]C717»0>

5]

(A¢pp_1(A)ro, Y—1(AT) 7o) T e e
(A1 (A)ro, dr—1(AT)To)  wp—1wp—g - w1’
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Fi PA
(pr—1(A) 10, Pr—1(AT)70) (er-1(A)r0, dr—1(AT)Tp)

T A (Ao, bt (AT)70) (A1 (A)ro, drt (AT)0)
(P (A)pr—1(A)ro,T0)  (Tk-1,70)
(A1 (A)Y—1(A)ro, 7o) (Apk, 7o)’
B — (or(A)ro, (AT 7o) a (ou(A)ro, dr(AT)To)
(er-1(A)ro, pr-1(AT)70)  wi (r—1(A) 10, Pr-1(AT)To)
_ok (oe(A)er(A)ro,T0)  a (rk, To)
Cwp (1 (Aer—1(A)ro, 7o) wi (M1, 7o)
e f5 )15
T = ([— ka)(Tk,1 — OékApk) With A = ((Z]I;)]: ;2)), k 1
ar (k7o) Y

=1+ Bp(I— wiA with 8, = — - —
Pr1 = Tk + Bi( kA) P, A P

Het pr = .
£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 163/181



VLR 20 R sEEr A=
HRIER = (I — wid)(r—1 — axApy) FIH]

b— AxF) = 1 = (I — wpA)(rp—1 — o Apg)
= ry—1 — apApp — wpA(rk—1 — apApg)
—b— Ak apApyp — wpA(rk—1 — apApg),
5]l

"I/’(k) — x(kil) + agpr + Wk(rkfl - Okapk)
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B wi, BN

BT CAARE], 280 wr WRIOE N RAR MR RS (2|2, B
wy, = argmin || (/ = wA) (11 — arApg)[fa-
id

Q= i1 — apApy.

) i g /s 3R i 7 4 A

(qr, Aqr)
(Agi, Aqr)
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#y)k BiCGSTAB %%

1 U O i (AT R§EER > 0

2: }‘i‘ﬁ o = b— A.Z'(O)

3: H 7o W (10,70) #0 % one common choice is 7y = 1

4: & p1 =19

5 for k=1,2,...do

6: ap = (rg—1,70)/(Apg, 7o) % if (r-1,79) = 0 or (Apg, 7o) = 0, then breakdown
7: Q= Th—1 — o Apy,

8: ® =21 L appre % if || gl < &, then converged and stop
9: wi = (qk, Aqr)/(Agqe, Aqr) % if wy, = 0, then breakdown
10: 2R = (k) + WrQk
11: Tk = qx — Wi Aqy
12: if ||rx|l2 < €, then stop, end if % check convergence
13: Br = ar/wi - (1k,70)/(Th—1,T0)

14: i1 = Tk + Be(pr — wiApy)
15: end for
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TEid

Bi-CGSTAB J2& 244 1l I 0 sRAFAE X AR et 05 FREAH B U5 1% 2 —, ABAERELL I O R84
I, FR AR 2 O R A AR AEAE K 50 oy OIS T T, 3 77 A58 6 R E 1 IR L8 38 050
PRI TR, BBt A] A% g BiCGStab2 8 BiCGstab(f).
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2-8 | i

2.8 IFHL R 18
2.8.1 CGNR Jjik:fll CGNE Jjik

2.8.2 LSQR Jjik

https://math.ecnu.edu.cn/~jypan/Teaching/IMP

SRAFAERT FRZ M5 FELL B 55 b — Ptk B FeAOR S BIE M T 12, 2R)GH CG KA.

R AR BRI P T3, A A S .
DL fERELe , XA INERA RS, i A BA AR % RE.



2-8-1 ‘ CGNR JjikHl CGNE Jjik
CGNR: CG Normal Residual

B CG R FOTRAEN R (IR | AT Ao = AT
L GERIE 0, 3L o = b— AT A2, 4 py =g
2: for k=1,2,... until convergence do

& = (r5—1, 1)/ (AT Apy, i)
2®) = z(b=1) 4 ¢p,
e = rp-1 — AT Apy

Pkr1 = Tk + UEDk

4
5
6: = () /(Th1, Th1)
7
8: end for
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© fis: 45
© bt AHEURFORIOFTT, B k(AT A) = £(A)

1 11 1
Bl & Az=0,EF A=|1 ¢ |, MATA=|1 142 1
1 0 ¢ 1 1 14 ¢?

111

Fec€(Vemen, B e, ATHEMHE, M TENRE, FRHHERE ATA=[1 1 1

111

— BRI AT A
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CGNR %k

B AR | 5= AT | (ERUTRMERE), i r = b — Ad®) (FT AR )

3% CGNR Jiik

1 AEIME 2, 8 o =b— ATA2ZO Fil 29 = ATy
2 & p=2

3: for k=1,2,... until convergence do

4: &k = (zh—1, 2e—1)/ (Apr, Apy)

5: 2R = o(h—1) 4 ExDr

6: Tp = rp—1 — ERApy

7 2, = ATTk

8: ok = (2k 26) [ (Zh—1, Z1—1)

9: Di+1 = 2k + UkDk
10: end for
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CGNR Mtttk

3R CG 5 MR R, i CGNR J 388 iin R «F) 205522
20 4+ Kh(ATA, ATry) s/ MEsRE: b— Az By 2-V55L.

EH ik oW Rl CONR # k%R k ¥ B33 eh i, 0l
16— AzP]||, = mi )Hb—AxHQ.

n
2€2(0) +/Cp(ATA,ATrg

(B4E %)
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CGNE: CG Normal Error

SINGBIE i y, B4 o= ATy, WETRHASENT

AATy =b.

¥ CG JiiEMAFRif Lk I 2, $if4% CGNE Jitk sk Craig Jiik.

(T kM B S 1R 5 Sk ik AR )

FeAphH, FATTA T A B Uk
EH ik 2 R Craig %R k F B3 008, N

149 —mla=  min  fe—als,
ZGZ(O)-‘r’Ck(ATA,ATT‘o)

¥ o RTHAME.
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TEid

© R4 CGNR I CGNE Mtk i, ATA B KL, CGNR Jji%M CGNE J5ik
ARREAE [R]— A b 2 1) i AU, AELER 2 A AR BAT A 1R A dee D J5R ) 3 AL

© FEPH AR, E AT A AT DL TR AR 2 Y 8 Ltk T R, B Zetha
AN 31
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2-8-2 | 1sor i

MR R BUERE A R, MIABPORMIEM TR, W AE B LSQR Jiik, B
KA e A (a3 5 F24H, augmented system)

I A
AT 0

r

Af £

X
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LSQR

SEBUIME [0,0]T, I Lanczos FLphans K (A, g) #i—UbRIE IE 2635,
% S E A A
by L[
0 (o

o e, ATAT AR BLAE AL LR o1 A oo AU FEBER

] n ]

0
ATo|

1
V) = —=——
C T AT

k-1 =

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 176/181



R, BATTIN TS EAL R {w} A0 {we} RFRIXAEE, B

U, 0
V-1 = ’ Vok = 3 k:1727
0 Wy,

30 B = ||bllo, W ARG Lanczos AT HEA N

Brugs1 = Awg — aguy,
Bulzb, Oél’wleT’U,l, { * k= 1,2,...,

T
Q1 W1 = A U1 — Brw,

Her B> 0 Ml a1 > 0 BIEBURFAIMR |wer1ll2 = |werall2 =1, BP
Br = | Awy — awgll2,  prr = AT upr1 — Brwgl2.

W BRI, XA oy, FI 55— Lanczos REHTAY oy, FI 5 BA—HERY.
% AR ERE— A ML (bidiagonalization) .
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-i’a Un = [U17u27"'7um]5 Wm: [’U)l,’LUQ,...,’U)m], muﬁ

AWm - m—l—IBm, (2.54)

T BT T
A" U1 = WiBy, + anwmey, 1,

an
Hripoe,1=10,...,0, 1]T e R™HL Bm = A c R(m-ﬁ-l))(m’
Am
L B ]
H ULH Unt1 = Iy, W_,rnWm = I,. PPk, 5%
uy 0 wuw 0 --- 0 U " Upii 0

WS BHR T Komi1 (A, go) BI—HEE.
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| Lsar sk |

18 Komi1(A, go) T HIE PR, 7R T PR BB B IERL (| — Agll2 iBFIHh.
BOEBUARR (2,77, A5
T

r= Um b1,
= Unt1 0 tm+1 i r +1lmtt

= Wnym.

H (2.54) A4l

b— Ax = Puy _Amem

= m+1(561) - Uerleym

= m+1(ﬁel - Bmym)'

P Ton B Lanczos EEAE B ER G AT Az = AT S| ATRR =X 4R, AT DLIE
Wi: By, BiSE T WO AT, B) T, = Bl B, GEWIEELS)
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EH:.F U—rl;—q—i-l Um+1 = Im+1;, lzll[:b

16— AZla = || Unt1(Ber — Bimym)ll2 = |1Be1 — Bimymll2-
At P, R/ IMEBR B VS BUR A TR AR T A Ee /s — 3 in) i

min ||fer = Buylo.

FATATVSRA QR 2 fRR A% . X IE R T 5888 LSQR ik

TEid

LT IEM R CG Jiik, LSQR J5 ik BA HAFRIRRE M, XTI AR, wr DL

ARG PR N RZ K.

£ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

180/181



L i)

THANK YOU
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